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ку дитини та її впливу на життєдіяльність сім’ї. Питання розвитку сучас-
них дітей розглядається як з точки зору психологічних особливостей нала-
годження соціальної взаємодії (Л. Виготський, С. Забрамна, О. Калмикова, 
С. Рубінштейн), так і з медичної точки зору (О. Захаров, Д. Ісаєв). Вплив сім’ї 
на розвиток дитини в умовах інклюзивного освітнього простору розкрито 
у роботах А. Душки, І. Левченко, Дж. Ролланда, М. Селігмана.

Увага дослідників також спрямована на аналіз окремих проблем сім’ї 
дитини в умовах інклюзивного освітнього простору (М. Болдіна, Д. Діа, С. Не-
лі-Барнес, В. Ткачова, Т. Хейман) та впливу саме інклюзивного освітнього 
простору на функціонування сімейної системи (А. Коваленко, Н. Рейхман, 
О. Ходаківська,). У системному підході дослідженням сімейних уявлень як 
одного з компонентів сімейного міфу займалися А. Варга, Е. Ейдеміллер, 
Т. Мішина, В. Юстіцкіс; сімейного самоусвідомлення – як узгодженого обра-
зу сім’ї, займалися К. Адушкіна та І. Васягіна. У той же час майже відсутні 
дослідження, які б пояснювали структуру сімейних і соціальних уявлень 
про дітей, що навчаються в умовах інклюзивного освітнього простору.

Отже, дослідження соціально-психологічних особливостей сімейних 
уявлень про інклюзивний освітній простір вказує на важливу роль, яку 
сім’ї відіграють у формуванні та підтримці інклюзивної освіти. Результати 
аналізу показують, що багато сімей розуміють важливість створення від-
критого, сприйнятливого та дружелюбного навчального середовища для 
всіх дітей, незалежно від їхніх особливостей.

Зокрема, виявлено, що сімейні уявлення про інклюзивний освітній 
простір засновані на розумінні різноманітності та прийнятті різних потреб 
та здібностей дітей. Сім’ї сприяють створенню позитивного ставлення до ін-
клюзивної освіти в суспільстві та допомагають виробляти у дітей важливі 
цінності та навички, такі як емпатія, толерантність та розуміння.

Проте, дослідження також виявило деякі виклики і проблеми. Сім’ї мо-
жуть стикатися із стереотипами і недорозуміннями, що можуть виникати в 
контексті інклюзивної освіти. Тому важливо продовжувати сприяти освіті 
та підтримці сімей, а також розвивати програми для усвідомлення та підви-
щення обізнаності щодо інклюзивного навчання.

Загалом, інклюзивна освіта має важливий соціальний та психологіч-
ний вимір, який впливає на формування сімейних уявлень. Спільна робота 
сімей, педагогів та суспільства в цьому напрямку може сприяти покращен-
ню доступу до якісної освіти для всіх дітей і сприяти їхньому розвитку та 
інтеграції в суспільство.
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ТЕОРЕТИЧНИЙ ВИМІР ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  
В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Сьогодні проблема виховання сучасних дітей вийшла за межі традицій-
ного підходу. Очевидним є те, що для освіти дітей необхідно здійснювати підго-
товку фахівців дошкільної освіти, здатних до професійної діяльності в умовах 
якісно нового освітнього соціокультурного простору. Така ситуація вимагає 
освітньої стратегії, спрямованої на удосконалення фахової діяльності спеціа-
лістів з урахуванням сучасних тенденцій світового освітнього простору та пе-
реваг національної системи освіти. Напрями змін фахової діяльності фахівців 
дошкільної освіти у новому соціокультурному контексті О. Таранченко [1] вба-
чає у «реорганізації компетентнісно зорієнтованої фахової підготовки педаго-
гічних кадрів, підвищенні їх професіоналізму, обґрунтуванні критеріїв добору 
педагогічних працівників, що має забезпечити новий статус та фаховий рі-
вень кадрів у сфері освіти, їх особисту відповідальність за знання і компетент-
ності дітей; вдосконалення фахової підготовки та перепідготовки педагогічних 
кадрів відповідно до нової освітньої парадигми; посилення взаємодії педагогів 
з усіма учасниками освітнього процесу». Для вирішення вищеназваних за-
вдань, на думку науковця, необхідне «викорінення адміністративної педаго-
гіки» з її ознаками наказового навчального-виховного процесу та авторитар-
ного соціально-психологічного клімату в освітніх закладах»; запровадження 
особистісно зорієнтованого та компетентнісного навчання дітей, що реалізу-
ється у процесі застосування нових технологій викладання та психолого-педа-
гогічного супроводу у освітньому процесі, зорієнтованих на індивідуалізацію 
та освітні потреби дітей; формування «гуманістично спрямованої педагогічної 
комунікації» з дітьми, родинами, колегами, представниками громади.

Світовий та вітчизняний теоретичний та практичний досвід реаліза-
ції сучасного освітнього процесу передбачає належну підготовку фахівців 
дошкільної освіти до професійної співпраці в умовах інклюзивного освіт-
нього середовища.
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Витоки ідей професійної педагогічної співпраці висвітлено у науко-
вих теоріях Ш. Амонашвілі, Ю. Бабанського, Л. Виготського, П. Гальперіна, 
В. Давидова, Д. Ельконіна, Л. Занкова, О. Леонтьєва, І. Лернера, А. Макаренка, 
М. Монтесорі, К. Роджерс, В. Сухомлинського, А. Титаренка І. Унта, Р. Штай-
нера та інших. У контексті їхніх досліджень визначальну роль відведено со-
ціальній взаємодії (взаємодопомозі) учасників освітнього процесу з метою 
організації спільної педагогічної діяльності для успішного розв’язання про-
блем всебічного розвитку дитини. Потреба у взаємодопомозі призводить до 
народження стосунків співробітництва, яке передбачає взаємодію і вимагає 
координації зусиль учасників, а також упорядкування та певного комбіну-
вання цих зусиль. Основні ознаки спільної діяльності виділяють як розподіл 
єдиного процесу діяльності між її учасниками, зміна діяльності кожного з 
учасників. Науковці (Г. Андрєєва, Н. Богомолова, Л. Петровська) вважають, 
що на основі спілкування, формується спільність людей, які виконують 
спільну діяльність. Вони переконані, що обмін знаннями і діями, які допома-
гають організувати спільну діяльність, робить спілкування інтерактивним.

Реалізація спільної діяльності, за Л. Уманським, відбувається «за однією з 
трьох моделей: спільно-індивідуальною (коли кожен учасник здійснює свою 
частину спільної справи незалежно від інших), спільно-послідовною (коли 
спільне завдання послідовно виконує кожен учасник) та спільно-взаємопов’я-
заною (коли відбувається одночасна взаємодія кожного учасника з усіма ін-
шими)». При цьому взаємодія є основою діяльності і «передбачає почергову 
та взаємну зміну соціально-психологічних станів, намірів та цінностей співп-
рацюючих» [2, с. 29]. Таким чином, «професійне співробітництво передбачає 
взаємодію представників однієї або різних професій, які виконують комплекс 
взаємопов’язаних, технологічно схожих або відмінних робіт. При цьому діяль-
ність кожного учасника підпорядкована загальній меті та пов’язана з діяль-
ністю інших учасників, що вносить суттєві зміни (специфіку) в перебіг його 
індивідуальної діяльності, а значить, переводить її на якісно інший рівень».

Отже, концепція особистісно зорієнтованого навчання в умовах ін-
клюзивного освітнього середовища передбачає організацію навчальної ді-
яльності фахівцями дошкільної освіти шляхом моделювання, планування, 
практичного навчання з метою стимулювання розвитку самостійності та 
підвищенню навчальної успішності у всього розмаїття дітей.
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РОЛЬ ТЕАТРАЛЬНО-ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В РОЗШИРЕННІ СЛОВНИКОВОГО ЗАПАСУ  
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Поява нових видів діяльності, ускладнення спілкування з дорослими 
та однолітками, розширення кола життєвих зв’язків і відносин, до яких 
включена дитина, призводить до інтенсивного розвитку, по-перше, усіх 
аспектів розвитку мовлення (словника, звукової культури, граматичної бу-
дови), по-друге, його форм (контекстного та пояснювального) і функцій (уза-
гальнювальної, комунікативної, планувальної, регулювальної, знакової). У 
дошкільника складаються тонкі та диференційовані звукові образи слів; 
спостерігаються значні кількісні та якісні зміни в розвитку його словника. 
Щодо мовлення дитини, то в ньому стає не лише більше слів, але й відбува-
ється розвиток їх значень.

Кінцевим результатом навчання рідної мови в ЗДО є формування куль-
тури мовлення та спілкування дітей. Одним із провідних засобів формуван-
ня культури мовлення дошкільників є збагачення, активізація й уточнення 
лексичного запасу рідної мови.

Оволодіння значенням слова є складним завданням для дитини, яка 
має обмежені знання й недостатньо розвинені вміння узагальнювати. За-
своївши будь-яке слово, дитина не завжди розуміє його справжнього зна-
чення та тлумачить його по-своєму, відповідно до власного обмеженого 
досвіду.

Особливості становлення й розвитку словника дітей упродовж до-
шкільного дитинства вивчали науковці: В. Коник, Н. Кирста, Н. Кудикіна, 
Н. Луцан, Ю. Ляховська, І. Непомняща, Ю. Руденко, Н. Савельєва. 

Різні аспекти словникової роботи порушено в дослідженнях лінгводи-
дактів (А.Богуш, Є. Тихеєвої, Л. Федоренко). Проблемі збагачення словника 
дітей присвячено роботи вчених В.Гербової, Ю.Ляховської, О. Струніної, 
О.Ушакової. Натомість результати педагогічних спостережень засвідчили, 
що театрально-ігрова діяльність не знайшла належного місця в практиці 
дошкільної освіти, зокрема й у збагаченні словника старших дошкільників.

Водночас науковці наполягають на необхідності забезпечення актив-
ної мовленнєвої практики засобами різних видів дитячої творчості. Серед-
них – гра-драматизація як різновид театралізованої гри (О.Аматьєва, Н. Во-
долага, Н.Карпинська) та художньо-продуктивна діяльні (Л.Компанцева, 
С.Ласунова, Т.Постоян). У численних працях (А.Аніщук, А.Богуш, Л.Ворошні-
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